

又出事故,一人死亡多人受伤 “网红”玻璃栈道如何让游客放心?

新华社电 8月19日,辽宁省本溪市桓仁满族自治县虎谷峡景区一处玻璃滑道发生事故,造成1人死亡,多人受伤。目前,桓仁县相关调查组正在对事故原因做进一步调查。

近年来,玻璃栈道成为多地旅游“网红”项目,有业内人士统计,全国玻璃栈道滑道、吊桥、观景平台的数量有1000多个。记者调查发现,由于缺乏建设标准、管理不善,相关伤亡事故频频发生。

不断刷新“更高、更长、更新奇、更惊险”纪录

据了解,虎谷峡景区的最大卖点,是修建了横亘在峡谷中的玻璃大桥和山崖边的玻璃栈道、观景台。19日下午,部分游客乘坐下山玻璃滑道时,因突降暴雨、滑速过快,导致人员碰撞发生伤亡。

根据景区资料介绍,乘坐玻璃滑道要换上特殊裤子,裤子的屁股位置是加厚的。另外,滑道是全封闭的,就算刹不住,也不用担心会飞出去,最多发生连环相撞或追尾。

但一名受伤游客的家属说,本来玻璃就滑,下完雨就更滑了,事故发生时下滑速度特别快,难以控制。

玻璃栈道类旅游项目虽已成为各地“网红”,但近年来游客伤亡事故不断:

2019年,青岛水滩零点景区玻璃栈道整修,有孩子差点掉进海里;2018年,吉林长春一处玻璃栈道因维修导致儿童坠落受伤;2017年,湖北木兰胜天景区玻璃栈道发生事故,造成1死3伤;2016年,张家界天门山玻璃栈道游客被落石砸伤……

其实早在2017年、2018年,国务院办公厅、文旅部等部门曾多次提出加强对玻璃栈道等高风险项目的准入、运营安全管理。在文旅部的要求下,各地开展了一系列摸底调查,一些项目被责令停业或整改。

虽然事故频发,但不断激增的游客数量仍吸引更多商家加入这一市场。有业内人士统计,目前,全国玻璃栈道滑道、吊桥、观景平台的数量有1000多个,类似项目不断刷新“更高、更长、更新奇、更惊险”的纪录,有些还加入“5D仿真”“瞬间炸裂”等体验噱头。

中国招标采购导航网显示,近一年来,中标的“玻璃栈道”及“玻璃桥”项目至少有数十个。在途牛网,与玻璃栈道相关的旅游项目信息有500余条;去哪儿网与玻璃栈道、玻璃桥相关的产品信息约600条。

标准滞后、管理不规范、监管不明确

为什么玻璃栈道类项目近年来频频出现安全事故?

曾在全国多地承建100余个相关项目的某滑道承建公司工作人员坦言,目前玻璃滑道项目没有国家标准,只有企业标准。据他了解,全国索道与游乐设施标准化技术委员会组织制定的一项行业标准仍在推进中。

“这类项目刚出来时大家都叫玻璃桥,什么是玻璃桥,没有统一规范,也没有行业技术规范的标准。”中国建筑第六工程局有限公司江西分公司副总经理郭坤说。

中部某景区负责人说,目前很多玻璃栈道类项目是根据经验施工,如玻璃滑道坡度不超过32度等。

中国旅游研究院副院长李仲广说,有些县区的景观栈道是当地没有特种设备资质的小型建设公司在生产和运营,质量明显不过关,存在风险隐患。

郭坤说,建设完成后,有的企业并未做相关破坏性实验测试桥梁稳定性,没有抗风、减震等装置,稳定系数得不到保障,

国家标准明年4月实施

多位采访对象表示,由于缺乏统一标准和事前预防,一些地方只能“一刀切”地在事故发生后直接全部封停。

记者了解到,国家市场监督管理总局(标准委)近期批准发布了国家标准《悬空地板、踏步、步道及栈道玻璃》,标准将于2021年4月实施。中国建筑科学研究院也在制定相应检测和技术标准。

河北省旅游品质促进会会长邸明慧建议,尽快统一国家标准和管理办法,同时明确监管部门。李仲广表示,地方政府、住建、地质、市场监管、文旅、协会要多

存在一定安全隐患。在一些小景区,一些玻璃项目甚至仅用钢杆进行连接。

石家庄铁道大学土木工程学院教授李运生表示,很多事故原因在于运营管理不规范。“在什么天气条件下、超过多少人时应该限流或停止开放,都应有明确规定,以避免此类悲剧的重演。”

“景区的警示标志、标语是否到位,下雨下雪时是否有防滑鞋套,雨雪清扫是否及时,定期玻璃除霉是否进行,安全保护措施是否到位,这都是后期维护措施中需要注意的。”郭坤说。

此外,谁来监管也是令人困扰的问题。记者了解到,玻璃栈道、滑道、吊桥等高风险旅游类项目,是否属于技术、安全标准较高的特种设备,由哪一部门监管,目前仍不明确。

业内人士表示,文旅部门负责宏观上的旅游安全管理指导,只能涵盖A级景区;对景区也无法采取强制措施,对出了问题景区,只能做降级或摘牌处理。此外,目前大量地方市县乃至乡村也有自己铺设的玻璃栈道,这也不在其监管范围内。

方协同跟进,加强日常监管,对厂家生产和商家使用情况采取综合安全检查。事前、事后都要杜绝安全隐患,而不能出了事故再调查,简单一关了事。

在日常管理和维护方面,专家建议借助智慧系统及时监测桥体参数、运营状况;加强对桥体核心运营设备的检查;规范游客行为;极端恶劣天气下封闭桥梁等。

沈阳建筑大学交通工程学院道桥系主任王占飞也建议,景区在运营管理中,要密切关注隐藏问题,加强对人员的管理、限流,强化保护举措。

茅台集团原总经理刘自力一审获刑11年半

记者从贵州省高级人民法院获悉,贵州省黔南布依族苗族自治州中级人民法院24日一审公开宣判中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司党委原副书记、副董事长、总经理刘自力受贿案,对被告人刘自力以受贿罪判处有期徒刑十一年六个月,并处罚金人民币一百万元,对受贿所得财物依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:2008年至2018年,被告人刘自力利用担任中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司党委副书记、副董事长、总经理等职务之便,在获得茅台酒经营权、批准购酒指标等事项上为他人谋取利益,直接或通过妻子、女儿收受财物共计折合人民币1854.7762万元,其中人民币1772.1501万元、美元10万元、英镑2.3万元。据新华社

美紧急批准使用康复者血浆治疗新冠患者

美国总统特朗普在共和党全国代表大会开幕前一天宣布,联邦政府已紧急授权新冠血浆疗法,称其为“历史性突破”。

知情人士23日同时爆料,特朗普政府有意绕过监管,赶在11月总统选举前批准一种在研新冠病毒疫苗在美国使用。媒体分析,特朗普加紧推进新冠医学措施意在提振落后选情。

特朗普将在24日开幕的共和党大会期间正式接受总统候选人提名。他23日在白宫发布会上说,美国食品和药物管理局已允许美国医疗机构使用康复的新冠感染者血浆来治疗新冠住院患者,这是他“长期以来一直寻找”的答案,“将挽救无数生命”。据新华社

安倍成为连续在位时间最长的日本首相

截至24日,日本首相安倍晋三自2012年再次就任首相以来连续在位时间长达2799天,打破了日本首相连续在位时间最长纪录。不过,安倍近来频繁前往医院看病,引发人们对其健康问题的担忧。

安倍2012年再次就任首相后的在任总天数,超过前日本首相佐藤荣作的2798天,成为史上连续在任时间最长的日本首相。如果计入他首次执政时间,安倍去年11月就已成为累计在任时间最长的日本首相。

安倍1954年出生于山口县,2006年9月底当选日本首相。翌年9月,因支持率大降及罹患溃疡性大肠炎,安倍宣布辞职。2012年12月,安倍再度担任日本首相至今。据新华社

加州山火持续漫延

这是8月23日在美国加利福尼亚州埃特纳斯普林斯附近拍摄的山火。

据美国国家跨部门消防中心消息,美国西部多地发生山火,其中加利福尼亚州山火过火面积已超过120万英亩(约合4856平方公里)。新华社发

